

日本人在想什么？

日本人在想什么？或许答案正是，在不确定的时代，他们渴望力量、增长与“安全”。

高市早苗当选首相前后，人们虽然预料到中日关系可能出现新的紧张，但如今的局面仍超出许多观察者的预测。然而，这并非真正意外。因为我们正处在一个民粹主义情绪高涨、旧秩序不断瓦解的时代。今天的中日对峙，既是过去几十年各自发展路径的结果，也是未来可能爆发冲突的深层原因。

上世纪泡沫经济破灭之后，日本走入漫长的经济停滞。成长于这一时期的新世代，对日本政治普遍不满。他们以及他们的父辈都几乎不曾体验过持续的经济增长，也因此缺乏对国家未来的信心。在此背景下，日本舆论对“优待外国人”尤其敏感。例如，有媒体报道东北大学将对留学生实行差别学费制度，费用将达到本国学生的约1.7倍；广岛大学也已决定提高留学生学费。

这种情绪并不仅限于校园。近年来，“反对过度观光”的声音在日本社会不断扩大，民众对外国人数量增加抱有不安和反感。日本政府正讨论大幅提高外国人在留手续费用，将目前约6000日元提升至数万至十万日元级别。此外，政府也在研究提高“国际观光旅客税”（离境税），以应对基础设施压力和旅游管理成本。

在这样的民心与时代氛围中，高市早苗的政治叙事之所以能够获得支持，并非偶然。四年前，她在《走向美丽、强大、增长的国家》中，已经为日本描绘了未来路线图。小册子提出了所谓的“早苗经济学”，试图通过宽松货币政策、积极财政和产业安全战略等多重路径



□ 刘迪

推动日本经济复苏。其政策方向简明、强硬，使其不仅获得部分经济界支持，也赢得了部分民众的期望。

然而，这本仅有五章的小书中，却专辟一整章渲染所谓“深刻的‘中国风险’”。正因如此，自民党内部也有人批评，高市虽然自称安倍晋三的弟子，却在凝聚保守势力时，只继承了安倍的右派色彩，而缺乏安倍那种左右平衡的政治手腕。所谓“平衡”，是指安倍政权长期依赖二阶俊博来处理对华关系。众所周知，二阶是自党内少数真正的“知华派”，多次率团访华，与中国高层保持沟通。

11月30日《读卖新闻》头版刊登白石隆的文章《世界格局发生结构性变化：经济增至三倍，美中地位更趋重要》。文章最后提出，日本未来发展的最优先课题应是加强安保与防务投资，并提升与亚洲中等国家的联合能力。尽管白石并未在高市内阁担任任何职务，但这篇文章所提示的发展方向，实际上与安倍以来日本外交和安全政策的思路完全一致。

因此，从社会基层的不安，到学界与政策界的共识，再到高市所代表的政治路线，日本当前的政治氛围并非由某个人主导，而是在长期停滞、民族焦虑及国际格局变化的共同作用下形成的。日本人在想什么？或许答案正是，在不确定的时代，他们渴望力量、增长与“安全”。而在这种诉求中，中国不可避免地被塑造成“风险”与“竞争者”。这也是理解未来中日关系的关键背景。□

中国不可避免地被塑造成“风险”与“竞争者”。

✉ [发自东京]